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În literatura de domeniu s-a acumulat un număr impunător de 
relatări referitor la căile biliare, pancreatice şi raporturile lor cu du-
odenul.  Informaţia acumulată referitor la corelaţiile structurale ale 
componentelor joncţiunii coledocopancreaticoduodenale, în special 
la papilele duodenale, nu poate satisface pe deplin solicitările chirur-
giei practice, precum şi ale altor specialişti care participă nemijlocit 
la tratamentul afecţiunilor formaţiunilor anatomice vizate.  O parte 
dintre cercetările efectuate prin disecţie anatomică sau prin intreme-
diul altor metode macro- şi/sau macromicroscopice, nu şi-au pierdut 
valoarea până în prezent.  Altele tratează direcţii noi în cunoaşterea 
mai profundă a particularităţilor structurale şi funcţionale ale com-
ponentelor zonei hepatopancreaticoduodenale, ele constituind un 
punct de pornire în interpretarea remanierilor morfo-fiziopatologice 
şi a manifestărilor clinice, paraclinice şi instrumentale ale patologi-
ilor zonei vizate.  Un studiu morfologic complex, iniţiat de autorul 
monografiei, bazat inclusiv pe informaţia morfometrică, obţinută 
atât la nivel macro-, cât şi macromicroscopic, cu analiza eventualelor 
patologii ale joncţiunii coledocopancreaticoduodenale, în prezent, 
este oportun.  În acest context, lucrarea de acest gen, sistematizată şi 
argumentată, prezintă un interes ştiinţific şi metodico-didactic.

Monografia dlui dr. Suman S. „Aspecte morfofuncţionale şi 
semnificaţii clinice ale complexului coledocopancreaticoduodenal” 
constituie un studiu complex, aprofundat al raporturilor structural-
funcţionale şi topografice ale componentelor complexului coledoco-
pancreaticoduodenal la om în aspect aplicativ.

Introducerea argumentează actualitatea problemei patologiilor 
biliopancreatice, în special ale celor care necesită intervenţii opera-
torii, la rezolvarea cărora îşi pot aduce contribuţia şi reprezentanţii 
disciplinelor fundamentale, inclusiv ale celor de profil morfologic.

În capitolul 1 este prezentată starea problemei în baza a 465 de 
surse bibliografice, care permite studierea meticuloasă a particula-
rităţilor structural–funcţionale ale componentelor complexului bi-
liopancreaticoduodenal, el fiind deseori afectat de multiple maladii.

Capitolului 2 este consacrat detaliilor de structură ale duodenu-
lui şi raporturilor stereometrice ale segmentelor duodenale.  Referi-
tor la duoden, în aspectul variabilităţii individuale, autorul relatează 
despre formă, volum, dimensiunile liniare (lungimea, diametrul) ale 
duodenului, inclusiv ale segmentelor lui – DI, DII, DIII, DIV.  Se de-
scriu variaţiile individuale ale bulbului duodenal (sferică cu variaţiile 
sale şi cilindrică).  A fost analizat diametrul intern (calibrul) al seg-
mentelor duodenului.  Deci, mulajele gipsate ale duodenului uman, 
de rând cu alte avantaje, au oferit un prilej pentru a studia detaliat 
sediul, numărul şi dimensiunile liniare ale diverticulelor duodenale.

Capitolul 3 elucidează aspectele morfometrice, inclusiv pe mate-
rial clinic (clişee radiografice) ale complexului vizat, care include în 
componenţa sa elementele-cheie: duodenul şi joncţiunile lui – cole-
docoduodenală şi pancreaticoduodenală.  La caracteristica generală 
a complexului respectiv, au fost luate în calcul nemijlocit segmen-
tele distale ale arborilor biliar şi pancreatic (principal şi accesoriu) 
deoarece la etapa actuală, necesităţile medicinii practice menţin 
permanent în actualitate studiile fundamentale referitoare la zona 
hepatopancreaticoduodenală, inclusiv la raporturile duodenului cu 
porţiunile distale ale căilor eliminatorii biliară şi pancreatică.  Deci, 
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organele respective au fost supuse disecţiei anatomice, apoi exami-
nate riguros pluriaspectual, în special morfometric şi stereometric.

În capitolul 4 s-a abordat semnificaţia atât teoretică, cât şi practi-
că, a particularităţilor fizico-mecanice ale organelor, care în medici-
nă şi fiziologie demult nu se discută.  Revenind la practica medicală, 
în capitol se remarcă faptul că materialele pentru grefare până la im-
plementarea lor în practică, în mod obligatoriu, sunt supuse studiilor 
tensometrice, deoarece în decursul păstrării lor, ele îşi modifică va-
lorile parametrilor fizico-mecanici, modificări cu care trebuie fami-
liarizat fiecare specialist în domeniul său.  Parametrii obiectivi care 
condiţionează particularităţile biomecanice ale formaţiunilor anato-
mice, sunt valorile indicatorilor tensometrici, care reflectă obiectiv 
proprietăţile rezistenţional-deformative ale substratului tisular, în 
special starea ţesutului conjunctiv.  Parametrii de bază care caracte-
rizează proprietăţile fizico-mecanice ale unor componente ale com-
plexului BPD, au fost studiaţi pe 150 de obiecte.  În contextul dat, 
fiecare obiect este reprezentat de duoden, coledoc şi segmentul distal 
al canalului pancreatic principal.  Aşadar, unul dintre parametrii de 
bază care caracterizează proprietăţile rezistenţional-deformative ale 
materialelor biologice, este forţa de disctrucţie a lor.  Astfel, pe mate-
rial cadaveric nefixat, studiului au fost supuse probe, decupate de la 
cadavru sub formă de inele (180 de probe), bandelete (390 de probe) 
şi 60 de probe tubulare.  În plus, pe 25 de obiecte, au fost stabilite 
zonele pereţilor duodenului şi coledocului cu rezistenţă scăzută la 
baropresiune crescută experimental prin pomparea aerului în lume-
nul organelor respective.

Capitolul 5 reflectă evaluarea vascularizaţiei complexului CBPD.  
Cercetările vascularizaţiei complexului duodenobiliopancreatic au la 
bază un material de studiu reprezentat de 90 de organe constituente 
ale complexului CBPD.  Ele au fost supuse disecţiei anatomice fine, 
injectării cu masă plastică uşor autosolidificabilă de diferite culori, 
cu stabilirea surselor arteriale de irigaţie, traiectului vascular extra- 
şi intraorganic, raporturilor lor spaţiale, modalitaţilor ramificării.  
Datele obţinute demonstrează că vascularizaţia regiunii coledoco-
pancreaticoduodenale se evidenţiază printr-o bogată variabilitate 
(individuală şi de vârstă) a sistemelor arterial şi venos, atât extra-, 
cât şi intraorganic.

Sinteza rezultatelor obţinute în actualele cercetări are scop de a 
reliefa variabilitatea particularităţilor morfofuncţionale ale comple-
xului duodenobiliopancreatic care, fiind cunoscute şi luate în calcul, 
pot facilita tehnica şi evaluarea corectă a rezultatelor diagnostico-
curative în afecţiunile zonei biliopancreaticoduodenale.

În baza celor expuse, consider că monografia „Aspecte morfo-
funcţionale şi semnificaţii clinice ale complexului coledocopancre-
aticoduodenal” este o lucrare ştiinţifică, care conţine date originale 
proprii şi o analiză minuţioasă amplă a literaturii de specialitate şi 
care prezintă un interes deosebit în aspect fundamental cât şi în me-
dicina practică.
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